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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Julia Willie Hamburg, Imke Byl, Helge Limburg, Anja Piel, Belit Onay, Christian Meyer 
(GRÜNE) 

Rechte Graffiti in Braunschweig 

Anfrage der Abgeordneten Julia Willie Hamburg, Imke Byl, Helge Limburg, Anja Piel, Belit Onay, 
Christian Meyer (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 05.11.2018  

 

Das Bündnis gegen Rechts Braunschweig berichtet, dass seit mehreren Monaten vermehrt rechte 
Schmierereien wie rechte Parolen oder verbotene Symbole wie Hakenkreuze an öffentlichen Ein-
richtungen, Hauswänden oder auch auf Gedenktafeln, Stolpersteinen und der NS-Gedenkstätte 
Schillstraße auftauchen. Zudem wurden in diesem Zusammenhang Aufkleber rechter Jugendorga-
nisationen gefunden. So kam es zuletzt am Sonntag, den 21.10., und Montag, den 22.10.2018, zu 
mehreren Vorfällen, bei denen Stolpersteine in der Stadt besprüht und der Campus der TU Braun-
schweig, insbesondere das AStA-Büro, Ziel von Vandalismus wurden1.  

1. Wie viele rechte Straftaten wurden in den Jahren 2016, 2017 und 2018 registriert, die Graffiti- 
oder anderen öffentlichen Schmierereien und oben beschriebenen Sachbeschädigungen zu-
zuordnen sind (bitte auflisten nach Jahr, Landkreis und Vorfall/Ort des Geschehens)? 

2. Wie viele dieser oben genannten Vorfälle konnten Parteien, ihnen angehörigen Jugendorga-
nisationen sowie rechtsextremen Gruppierungen, Verbänden oder Zusammenschlüssen zu-
geordnet werden?  

3. Welche Maßnahmen ergreifen die Sicherheitsbehörden bei Bekanntwerden solcher Vorfälle?  

4. Vor dem Hintergrund, dass viele dieser Vorfälle unentdeckt bleiben und somit die Dunkelziffer 
vermutlich höher ist: Plant die Landesregierung, Maßnahmen zu ergreifen, um hier stärker zu 
sensibilisieren, zu intervenieren und präventiv zu wirken? 

5. Vor dem Hintergrund, dass solche Schmierereien Schäden verursachen und auch eine ein-
schüchternde Wirkung haben: Welche Hilfestellungen und Beratungsangebote erhalten Be-
troffene solcher Anschläge? 

6. Welche politisch motivierten Straftaten Rechts fanden in den letzten fünf Jahren in der Stadt 
Braunschweig statt (bitte aufschlüsseln nach Delikt und Sachverhalt)? 

7. In wie vielen Fällen konnten Täterinnen und Täter zugeordnet werden? 

8. In wie vielen Fällen wurden Täterinnen und Täter verurteilt (bitte aufschlüsseln nach Straf-
maß)? 

9. In wie vielen Fällen wurden die Strafverfahren eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstel-
lungsgrund)? 

 

 

                                                
1 https://regionalbraunschweig.de/nazi-schmiereien-stolperschwelle-und-gedenktafel-besudelt/ 

(Verteilt am 14.11.2018) 
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